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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Θ ςυμπεριλθπτικι και διαπολιτιςμικι εκπαιδευτικι φιλοςοφία βαςίηονται ςτθν ζννοια τθσ ιςότθτασ, 
θ οποία αντιτάςςεται ςε οποιαδιποτε πράξθ διαχωριςμοφ. Στθ ςυμπεριλθπτικι εκπαίδευςθ όλα τα 
παιδιά ζχουν το δικαίωμα ςτθ μάκθςθ ςτο ςχολείο τθσ γειτονιάσ τουσ. Απευκφνεται ςε γονείσ, 
εκπαιδευτικοφσ και μακθτζσ με ςκοπό να ακουςτοφν όλεσ οι φωνζσ για μια αλλαγι ςτο ςχολείο και 
όχι ςτουσ μακθτζσ ωσ άτομα. Οι εκπαιδευτικοί αλλάηουν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα και τουσ 
ςτόχουσ διδαςκαλίασ ϊςτε να απευκφνονται ςτισ ικανότθτεσ του κάκε μακθτι παρζχοντασ ίςεσ 
ευκαιρίεσ ςτθ διδαςκαλία και ςτθ μάκθςθ. Στα ςχολεία ςυμπερίλθψθσ θ διαφορετικότθτα 
καλωςορίηεται και γίνεται πθγι μάκθςθσ μζςα ςε μια διαπολιτιςμικι ςχολικι πραγματικότθτα.  
Επιπλζον, τα δφο εκπαιδευτικά μοντζλα είναι εναντίον τθσ «ζνταξθσ» των μακθτϊν που προτείνει το 
αφομοιωτικό μοντζλο. Αντίκετα, είναι υπζρ του κοινωνικοφ μοντζλου με ριηικζσ αλλαγζσ ςτο ςχολικό 
ςφςτθμα,  ζχοντασ τον μακθτι ωσ «κζντρο». Ζτςι, με τθν καλλιζργεια ςυμπεριλθπτικισ κουλτοφρασ 
ςτα ςχολεία, δθλαδι, με τθν δθμιουργία ενόσ πλαιςίου αςφάλειασ και αλλθλεγγφθσ, με ςεβαςμό ςτθ 
διαφορετικότθτα κάκε μορφισ όπωσ εκνικότθτασ, γλϊςςασ ι αναπθρίασ και κατάργθςθ 
διαχωριςμϊν, μπορεί να επιτευχκεί ο κοινόσ ςτόχοσ τθσ διαπολιτιςμικισ και τθσ ςυμπεριλθπτικισ 
εκπαίδευςθσ, ζνα δθμοκρατικό ςχολείο για όλουσ.Χρειάηονται ξεκάκαρεσ αποφάςεισ από τθν 
πολιτεία, ςυνεχισ επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν και άμεςθ ςυνεργαςία των ςχολείων μεταξφ 
τουσ. 
 

Λζξεισ-κλειδιά: Συμπεριλθπτικι εκπαίδευςθ, Διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ, Εκπαιδευτικά Μοντζλα 

 

 

1.ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ    
Σκοπόσ αυτισ τθσ εργαςίασ είναι να ςυγκρίνει τθ διαπολιτιςμικότθτα με τθ ςυμπερίλθψθ 
ςτθν εκπαίδευςθ, να μελετιςει τισ μεταξφ τουσ διαφορζσ και ομοιότθτεσ ςτον τρόπο 
προςζγγιςθσ των ατόμων και να αναλφςει τα αποτελζςματα αυτισ τθσ προςπάκειασ.  
Ζτςι, ςτθ δεφτερθ ενότθτα τθσ εργαςίασ περιγράφονται  οι αρχζσ τθσ ζννοιασ τθσ 
διαπολιτιςμικότθτασ και ςτθ ςυνζχεια, με ποιον τρόπο αυτζσ οι αρχζσ είναι ικανζσ να 
επθρεάςουν τθν εκπαίδευςθ. μζςα από το ρόλο του κράτουσ – νομοκετικό πλαίςιο, 
αναλυτικά προγράμματα- αλλά και μζςα από το ρόλο τθσ ευρφτερθσ ςχολικισ κοινότθτασ – 
διευκυντισ, εκπαιδευτικοί, γονείσ. Στθν τρίτθ ενότθτα αντίςτοιχα,  αποτυπϊνονται οι αρχζσ 
που διζπουν τθν ζννοια τθσ ςυμπερίλθψθσ και με ποιεσ διαδικαςίεσαυτζσ μποροφν να 
εφαρμοςτοφν ςτoν τομζα τθσ εκπαίδευςθσ, πάλι μζςα από τουσ ρόλουσ των ατόμων που 
εμπλζκονταιάμεςα ι ζμμεςα ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.  
Τζλοσ, θ τζταρτθ ενότθτα κα αποτελζςει τθ ςυγκριτικι κεϊρθςθ των παραπάνω κεωριϊν, 
με ςτόχο να εντοπιςτοφν οι ςυγκλίνουςεσ και αποκλίνουςεσ παράμετροί τουσ. Θ μελζτθ κα 
κλείςει με τα ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθν παραπάνω ανάλυςθ.  
 
2. ΔΙΑΠΟΛΙΣΙ΢ΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤ΢Η 
 
2.1 Ζννοια τησ Διαπολιτιςμικότητασ  
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Ο όροσ ‘διαπολιτιςμικότθτα’ πρωτοεμφανίςτθκε ςχεδόν ταυτόχρονα με τον όρο τθσ 
παγκοςμιοποίθςθσ. Οι ραγδαίεσ εξελίξεισ ςτο χϊρο τθσ τεχνολογίασ, οι αλλαγζσ ςε 
οικονομικό επίπεδο και θ άνοδοσ τθσ αςτικισ τάξθσ, είχαν ωσ αποτζλεςμα τισ μαηικζσ 
μετακινιςεισ πλθκυςμϊν ςε αναπτυςςόμενα ι αναπτυγμζνα κράτθ και τθ μετατροπι των 
κοινωνιϊν ςε πολυπολιτιςμικζσ. Κατά ςυνζπεια, οι κοινωνίεσ ζπαψαν να αποτελοφν 
ομοιογενείσ ομάδεσ εκνικϊν χαρακτθριςτικϊν. Θ ειςροι ‘ξζνων’ πολιτιςμικϊν 
ςτοιχείωνζγινε ζνα ςφνθκεσ και προβλθματικό φαινόμενο. Εξαιτίασ τθσ διαφορετικισ πλζον 
ςφνκεςθσ των κοινωνιϊν,  θ ανάγκθ αντιμετϊπιςθσ του φαινομζνου κρίκθκε επιτακτικι και 
τα κράτθ κλικθκαν να εφεφρουν τισ δικζσ τουσ πολιτικζσ δομζσ, με απϊτερο ςτόχο τθν 
ειρθνικιςυνφπαρξθ των μελϊν τουσ. 
        Μζςα ςε αυτά τα πλαίςια γεννικθκε θ ζννοια τθσ διαπολιτιςμικότθτασ. Σφμφωνα με 
τον Νικολάου(2011), θ ζμφαςθ δίνεται ςτθ γνωριμία και τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των 
διαφόρων πολιτιςμϊν που ςυνκζτουν μία κοινωνία. Οι βάςεισ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ 
είναι θ αναγνϊριςθ τθσ ετερότθτασ, θ κοινωνικι ςυνοχι, θ ιςότθτα και θ δικαιοςφνθ.  Πιο 
αναλυτικά, οι πολίτεσ οφείλουν να αναγνωρίηουν τθ διαφορετικότθτα του άλλου, να 
προςπακοφν να γνωρίςουν τα ιδιαίτερα του χαρακτθριςτικά, είτε ατομικά είτε εκνικά, και 
να ζρκουν ςε αλλθλεπίδραςθ μαηί του.  
Στόχοσ δεν είναι ο ‘διαφορετικόσ’ να αφομοιωκεί ςτθν κυρίαρχθ ομάδα, αλλά να αναδείξει 
και να προβάλλει τισ διαφορζσ του, προκειμζνου να άρει ςτερεότυπα και προκαταλιψεισ. 
Οι ςυνζπειεσ τθσ γνωριμίασ και τθσ ςυνεργαςίασ κα είναι θ απόκτθςθ αμοιβαίασ 
εμπιςτοςφνθσ μεταξφ των μελϊν, οφτωσ ϊςτε να διευκολυνκεί θ επικοινωνία μεταξφ των. Θ 
κυρίαρχθ ομάδα κα πρζπει να αποκτιςει και να επιδεικνφει ςυνεργατικι ςυνείδθςθ με 
τουσ μετανάςτεσ ι ευπακείσ ομάδεσ και να βρίςκει τρόπουσ προςζγγιςθσ για ςυνεχι 
διάλογο και ανταλλαγι απόψεων ϊςτε να τονϊνεται θ αυτοπεποίκθςθ τουσ και να μθ 
νιϊκουν κοινωνικά αποκλειςμζνοι. Με λόγια που χαρακτθρίηουναπόλυτα τισ αρχζσ τθσ 
ζννοιασ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ, θ Φωτίου (2013) ςτο άρκρο τθσ αναφζρει ότι «αξιοποιεί 
τθν ετερότθτα ςμιλεφοντασ τθν ενότθτα μζςα από τθ διαφορά και επιςθμαίνει τθν κοινι 
ςυμβολι των λαϊν ςτο ςθμερινό οικουμενικό πολιτιςτικό οικοδόμθμα».  
 
2.2 Η Διαπολιτιςμικότητα ςτην Εκπαίδευςη 
Δανειηόμενοι τον όρο ‘οικοδόμθμα’ και κζλοντασ να παρομοιάςουμε τθν κοινωνία με αυτό, 
κα ιςχυριηόμαςταν ότι είναι κοινά αποδεκτό, ότι τα κεμζλια τθσ είναι θ εκπαίδευςθ ενόσ 
κράτουσ και θ ςωςτι διαπαιδαγϊγθςθ των πολιτϊν του.Πάνω ςε αυτι κα ‘χτιςτεί’ θ 
καινοφρια ιδεολογία και κα κεμελιωκοφν βελτιωμζνεσ νοοτροπίεσ κι ςτάςεισ. Με γνϊμονα 
τα παραπάνω, τα κράτθ δικαίωσ ζχουν ςτρζψει τθν προςοχι τουσ 
ςτισεκπαιδευτικζσδιαδικαςίεσ και πρακτικζσ που ακολουκοφνται, με ςτόχο να τισ αλλάξουν, 
αςπαηόμενοι τισ αρχζσ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ. Όμωσ, θ ενςωμάτωςθ τθσ διαπολιτιςμικισ 
προςζγγιςθσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία δεν είναι εφκολο υπόκεςθ. Πρζπει να λθφκοφν 
υπόψθ όλεσ οιβαςικζσ παράμετροι, όπωσ θ ιςχφουςα νομοκεςία, τα αναλυτικά 
προγράμματα (μακρο-επίπεδο), θ εκπαιδευτικι θγεςία και οι εκπαιδευτικοί (μικρο-
επίπεδο).  
        Πιο ςυγκεκριμζνα, τα κράτθ κα ζπρεπε να επανεξετάςουν τθ νομοκεςία γφρω από τον 
χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ. Σφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ, κρίνεται 
απαραίτθτθ θ εφαρμογι μεταρρυκμίςεων προσ όφελοσ των γθγενϊν και αλλοδαπϊν 
μακθτϊν. Σε αυτό καβοθκοφςε ςθμαντικά θ μεγαλφτερθ δυνατι χρθματοδότθςθ των 
φορζων τθσ εκπαίδευςθσ. Με αυτόν τον τρόπο, οι ςχολικζσ μονάδεσ κα εξοπλιςτοφν με τα 
απαραίτθτα εργαλεία που κα ςυντελοφν όχι μόνο ςτθν ποςοτικι, αλλά και ςτθν ποιοτικι 
αναβάκμιςι τουσ.  
        Επίςθσ, τα κράτθ πρζπει να ςυμβάλλουν με τουσ νόμουσ τουσ ςτθν, όςο το δυνατό, 
ομαλότερθ ζνταξθ των μεταναςτϊν ςτθν καινοφρια κοινωνία. «Το κακεςτϊσ τθσ 
νομιμότθτασ πολλϊν μεταναςτϊν παραμζνει αβζβαιο ι αςαφζσ λόγω κακυςτεριςεων ςτθ 
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διεκπεραίωςθ των αιτιςεων για άδειεσ παραμονισ» (Χριςτοδοφλου, 2009). Αυτό είναι ζνα 
ςοβαρό πρόβλθμα, όταν προκφπτει, και το κράτοσ πρζπει να φροντίςει για τθν άμεςθ λφςθ 
του γιατί «θ αβεβαιότθτα του κακεςτϊτοσ διαμονισ αναπόφευκτα επθρεάηει αρνθτικά τθν 
ζνταξθ τωνπαιδιϊν ςτο ςχολικό περιβάλλον, αφοφ θ διαμονι τουσ ςτθ χϊρα κρζμεται 
ςυνζχεια από μία γραφειοκρατικι κλωςτι» (Δαμανάκθσ,1998). 
Επιπλζον, το διαπολιτιςμικό πρόγραμμα πρζπει να αποτελεί παιδαγωγικι πρόταςθ, 
ςφμφωνα με το οποίο «θ ςτοχοκεςία και τα περιεχόμενα διατυπϊνονται από τουσ 
παιδαγωγοφσ, με τθν προςδοκία ότι οι πολιτικοί κα τα υιοκετιςουν» (Χατηθςωτθρίου, 
2014). Αυτό ςυνεπάγεται τθν αντιςτροφι τθσ κλαςςικισ πυραμίδασ που κζλει το κράτοσ να 
παίρνει εκπαιδευτικζσ αποφάςεισ μζςω εγκυκλίων. Στο διαπολιτιςμικό μοντζλο, οι 
εκπαιδευτικοί είναι εκείνοι που κα προτείνουν διαδικαςίεσ ςτο κράτοσ για τθν 
αλλθλεπίδραςθ και ςυνεργαςία των μακθτϊν όλων των εκνικϊν προελεφςεων και κα 
διαμορφϊςουν το αναλυτικό πρόγραμμα.  
      Συνεχίηοντασ με τθν παράμετρο τθσ ςχολικισ θγεςίασ, ο διευκυντισ μιασ ςχολικισ 
μονάδασ πρζπει να διζπεται από ςυνεργατικι διάκεςθ και διαπολιτιςμικι επάρκεια. 
Σφμφωνα πάλι με τθν Χατηθςωτθρίου(2014), κα πρζπει να ανταποκρίνεται ςτισ 
διαφορετικζσ και ςυχνά αντιφατικζσ πολιτιςμικζσ δυνάμεισ και να αναγνωρίηει τθν 
πολυπλοκότθτα των πολιτιςμικϊν ανταλλαγϊν και αλλθλεπιδράςεων. Αυτά κα τα πετφχει 
με τθ δθμιουργία δικτφων ςυνεργαςίασ εντόσ 
του ςχολείου (κακθγθτϊν)αλλά και εκτόσ του ςχολείου (με άλλεσ ςχολικζσ μονάδεσ και 
γονείσ). Τζλοσ, πρζπει να προωκεί τθ ςυνεργαςία με άλλουσ φορείσ τθσ πολιτείασ, όπωσ 
ψυχολόγουσ, πολιτιςτικοφσ ςυλλόγουσ κτλ. Γενικότερα, «οι ςχολικοί θγζτεσ αναπτφςςουν 
τθ ςυνεργατικι κουλτοφρα, εφαρμόηουν τθν κριτικι ςκζψθ και τθν ικανότθτα λιψθσ 
αποφάςεων, με ςτόχο να προετοιμάςουν τουσ μακθτζσ να γίνουν κοινωνικά ενεργοί 
πολίτεσ» (Χατηθςωτθρίου & Αγγελίδθσ, 2013).  
  Ο ρόλοσ των εκπαιδευτικϊν ςτθ κεωρία τθσ διαπολιτιςμικότθτασ είναι κομβικόσ. Είναι 
ςφνκετοσ και πολυδιάςτατοσ. Είναι εκείνθ θ ομάδα που ζρχεται ςε άμεςθ επαφι με τθν 
ομάδα-ςτόχοσ, τα παιδιά. Είναι εκείνοι που κα εμφυςιςουν ςτουσ μακθτζσ τον ςεβαςμό 
ςτθν διαφορετικότθτα του άλλου, τον διάλογο και τθν ςυνεργαςία ανάμεςά τουσ. Σε αυτι 
τθν κατεφκυνςθ, οφείλει ο εκπαιδευτικόσ να ζχει επίςθσ ςυνεργατικι κουλτοφρα και να 
εδραιϊνει τρόπουσ ςυνεχοφσ επικοινωνίασ με τισ οικογζνειζσ τουσ μζςω ενθμερϊςεων και 
ςυνελεφςεων. Θα πρζπει να δίνει ευκαιρίεσ για ευζλικτθ διαδραςτικι επικοινωνία, να 
προωκεί τθ διερεφνθςθ κεμάτων που άπτονται του κοινωνικοφ αποκλειςμοφ και τθσ 
περικωριοποίθςθσ και να διαχειρίηεται τισ αντικζςεισ για τθμείωςθ των κοινωνικϊν 
αδικιϊν. 
        Προκειμζνου ο εκπαιδευτικόσ να διακατζχεται από διαπολιτιςμικι ετοιμότθτα κρίνεται 
επιτακτικι θ ςυνεχισ επιμόρφωςθ του. «Οι διαφορετικζσ και εξειδικευμζνεσ ανάγκεσ του 
μακθτικοφ πλθκυςμοφ απαιτοφν ςιμερα μία ετοιμότθτα από τθν πλευρά του ςχολείου, 
που επιτυγχάνεται με τθ διαρκι ενθμζρωςθ των εκπαιδευτικϊν πάνω ςε κζματα, όπωσ 
δυςλεξία, διαπολιτιςμικότθτα κτλ.» (Ανκοποφλου, 1999). Επίςθσ, ςφμφωνα με τθ Ηαηάνθ 
(2013) «μζςω τθσ επιμόρφωςθσ ο εκπαιδευτικόσ εξελίςςεταιακαδθμαϊκά, επαγγελματικά 
και προςωπικά, και μπορεί να αναγνϊςει τουσ ιδεολογικοφσ και κοινωνικοφσ παράγοντεσ 
που αναπαράγουν ςτθν εκπαίδευςθ τισ κοινωνικζσ ανιςότθτεσ».  
 
3. ΢ΤΜΠΕΡΙΛΗΠΣΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤ΢Η 
 
3.1 Η Ζννοια τησ Συμπερίληψησ 
Θ ζννοια τθσ ςυμπερίλθψθσ είναι δφςκολο να κακοριςτεί. Δθμιουργικθκε και αναπτφχκθκε 
για να εξυπθρετιςει πρωτίςτωσ τισ ανάγκεσ τθσ εκπαίδευςθσ και για αυτό δεν μπορεί να 
μελετθκεί πζρα από αυτι. Αρχικά, ο όροσ κεςπίςτθκε για να καλφψει τισ ανάγκεσ των 
παιδιϊν με μακθςιακζσ δυςκολίεσ και ςωματικζσ αναπθρίεσ. Στόχοσ τθσ ιταν και είναι θ 
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αποφυγι τθσ περικωριοποίθςθσ τουσ από το κοινωνικό και ςχολικό περιβάλλον, που 
ςυντελοφςε ςτθ ςταδιακι παραίτθςθ τουσ από τθ μάκθςθ. Σφμφωνα με τουσ Ainscow, 
Booth & Dyson (2006), «θ ςυμπερίλθψθ ζχει ςυςχετιςτεί με προςπάκειεσ ενςωμάτωςθσ 
των μακθτϊν με αναπθρία ι με «ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ», με προςπάκειεσ 
αντιμετϊπιςθσ τθσ περικωριοποίθςθσ γενικότερα, με τθν προςπάκεια ςυμμετοχισ ςτο 
εκπαιδευτικό ςφςτθμα των ομάδων παιδιϊν που κεωροφνται ότι απειλοφνται με 
αποκλειςμό και με προςπάκειεσ δθμιουργίασ μιασ εκπαίδευςθσ για όλουσ».  
Στθν νεότερθ εποχι όμωσ, θ ςυμπερίλθψθ μετατράπθκε ςε ζναν ευρφτερο  όρο, 
παρουςιάηοντασ πολλά κοινά ςθμεία με τισ αρχζσ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ. Θ ζννοια τθσ 
ςυμπερίλθψθσ περιλαμβάνει και αφορά πλζον όλεσ εκείνεσ τισ μακθςιακζσ πρακτικζσ που 
απαιτοφνται, ϊςτε να ςυμπεριλαμβάνονται ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ όλοι οι μακθτζσ, 
ανεξαρτιτωσ μακθςιακϊν ι γλωςςικϊν δυςκολιϊν. Άρα,  αφορά πζρα από τουσ μακθτζσ με 
δυςκολίεσ νοθτικζσ ι ςωματικζσ, και τουσ μετανάςτεσ-αλλόγλωςςουσ, με ςτόχο πάντα να 
μειωκεί ςτο ελάχιςτο, ζωσ και να εξαλειφκεί πλζον το δυςάρεςτο φαινόμενο τθσ ςχολικισ 
διαρροισ. Σφμφωνα με πρόςφατθ λοιπόν ανακοίνωςθ τθσ Unesco(2009), κζλοντασ να 
επαναπροςδιορίςει τον οριςμό τθσ ςυμπερίλθψθσ αναφζρει ότι «θ ςυμπερίλθψθ 
κεωρείται ωσ μια διαδικαςία για τθν αντιμετϊπιςθ και τθν ανταπόκριςθ ςτθν 
ποικιλομορφία των αναγκϊν όλων των παιδιϊν, των νζων και των ενθλίκων μζςω τθσ 
αφξθςθσ τθσ ςυμμετοχισ, ςτθν καλλιζργεια τθσ μάκθςθσ και ςτισ κοινότθτεσ, και μζςω τθσ 
μείωςθσ και εξάλειψθσ του αποκλειςμοφ μζςα και από τθν εκπαίδευςθ».  
 
3.2 Η ΢υμπερίληψη ςτην Εκπαίδευςη 
Από τα παραπάνω προκφπτει το ςυμπζραςμα ότι, «ςυμπερίλθψθ ςθμαίνει τθν ειςαγωγι 
μιασ ςειράσ αλλαγϊν, μζςω των οποίων τα ίδια τα ςχολεία αναδιαρκρϊνονται, 
προκειμζνου να μειωκοφν τα εμπόδια ςτθ μάκθςθ και ςτθ 
ςυμμετοχι, όλων των παιδιϊν» (Γεροςίμου, 2013). Άρα, όπωσ και θ διαπολιτιςμικότθτα, 
ζτςι και θ ςυμπερίλθψθ, προκειμζνου να αναπτυχκεί, προχποκζτει τθν επανεξζταςθ και 
αναμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων (μακρο-επίπεδο) και τθ ςυνεχισ 
επιμόρφωςθ και προςαρμογι των εκπαιδευτικϊν (μικρο-επίπεδο) ςτισ νζεσ ςυνκικεσ που 
επιτάςςουν οι νεοςφςτατεσ κοινωνίεσ. Θ ςυμπερίλθψθ, οφςα μία διαδικαςία διαρκισ και 
ςυνεχισ, επιβάλλει «τθν αλλαγι τόςο του περιεχομζνου, των δομϊν, αλλά και των 
προςεγγίςεων που εφαρμόηονται ςτθν εκπαίδευςθ» (Χατηθςωτθρίου, 2014). 
        Όςον αφορά το μακρο-επίπεδο, θ ςυμπερίλθψθ επιτάςςει τθν αναδιάρκρωςθ των 
πολιτικϊν των ςχολείων και των αναλυτικϊν προγραμμάτων, ϊςτε να καλφπτονται οι 
ανάγκεσ αυτϊν των παιδιϊν. Με τθν Διακιρυξθ των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων (1948), θ 
οποία εδραιϊνει το δικαίωμα όλων των παιδιϊν ςτθ μάκθςθ, ανοίχτθκε ο δρόμοσ και ζγινε 
ζνα ςθμαντικό βιμα προσ τθν ανάπτυξθ και τθν υλοποίθςθ των αναγκαίων εκπαιδευτικϊν 
αλλαγϊν. Ζτςι, οι φορείσ τθσ εκπαίδευςθσ ενόσ κράτουσ ςτρζφουν το ενδιαφζρον τουσ ςτθ 
ςφςταςθ ειδικϊν ομάδων ι ειδικϊν ηωνϊν παράλλθλθσ ςτιριξθσ για αδφναμουσ μακθτζσ 
(είτε λόγω γλϊςςασ, είτε λόγω αντίλθψθσ) και νομοκετοφν για τθν εδραίωςι τουσ, ωσ ζνα 
μζςο πρόλθψθσ και αποφυγισ τθσ ςχολικισ διαρροισ. 
        Επιπλζον, τα αναμορφωμζνα αναλυτικά προγράμματα, τόςο ςτθν Ελλάδα, όςο και ςε 
άλλεσ χϊρεσ, υπογραμμίηουν και ενκαρρφνουν τθν ανάπτυξθ ςυμπεριλθπτικισ κουλτοφρασ. 
Πιο ςυγκεκριμζνα, κάνουν λόγο για αμοιβαία κατανόθςθ και ςυνεργαςία για τθ 
ςυμπερίλθψθ όλων των μακθτϊν, τθν εναποκζτθςθ ίςθσ αξίασ, τθν αποβολι των 
διακρίςεων και γενικότερα τθν απομάκρυνςθ κάκε ςτοιχείου που δρα ωσ εμπόδιο ςτθ 
μάκθςθ και ςτθ ςυμμετοχι του ςυνόλου (Χατηθςωτθρίου, 2013). Θ ςυμπεριλθπτικι 
κουλτοφρα ζχει δφο παραμζτρουσ: τθ δθμιουργία μιασ ενιαίασ κοινότθτασ και τθν 
κακιζρωςθ ςυμπεριλθπτικϊν αξιϊν. Θ Γεροςίμου (2013) ςτο βιβλίο των Αγγελίδθσ & 
Χατηθςωτθρίου, αναφζρει ότι θ πρϊτθ παράμετροσ, περιγράφει μία κοινωνία που 
χαρακτθρίηεται από αςφάλεια, αποδοχι, ςυνεργαςία και θ δεφτερθ τθνδθμιουργία κοινϊν 
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αξιϊν που μεταφζρονται ςε όλουσ όςουσ εμπλζκονται άμεςα ι ζμμεςα ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία. Όλεσ οι παραπάνω κατευκυντιριεσ γραμμζσ διατυπϊνονται από τα υπουργεία 
Παιδείασ τθσ κάκε χϊρασ και προωκείται θ εφαρμογι τουσ ςτα πλαίςια τθσ ςυμπερίλθψθσ.  
Το μικρο-επίπεδο αφορά ουςιαςτικά ςτθν υλοποίθςθ των προαναφερκζντων ιδεϊν κι 
ςτάςεων, αφοφ περιλαμβάνει τθν εκπαιδευτικι θγεςία, τουσ εκπαιδευτικοφσ, τουσ γονείσ. 
Είναι ο πιο δφςκολοσ ρόλοσ που καλοφνται να φζρουν ςε πζρασ, αφοφ ςε αυτοφσ πζφτει το 
‘βάροσ’ τθσ μετάβαςθσ από τθ κεωρία ςτθν πράξθ. Κατά ςυνζπεια, πρωτίςτωσ οι 
διευκυντζσ και κατόπιν οι εκπαιδευτικοί, πρζπει να αναλογίηονται τθν ευκφνθ του ζργου 
τουσ, τθσ διαπαιδαγϊγθςθσ και χειραφζτθςθσ των μακθτϊν. Οι διευκυντζσ των ςχολικϊν 
μονάδων κα πρζπει να είναι πρωτοςτάτεσ ςτθ διευκόλυνςθ τθσ ανάπτυξθσ δικτφων 
ςυνεργαςίασ μεταξφ των ςχολείων, με τοπικοφσ φορείσ και κοινότθτεσ και ειδικοφσ 
επιςτιμονεσ που μποροφν να παρζχουν υποςτιριξθ. Επίςθσ, κα πρζπει να ςυμβάλλουν ςτθ 
διοργάνωςθ ςεμιναρίων τόςο για το εκπαιδευτικό προςωπικό του ςχολείου τουσ, όςο και 
για τουσ γονείσ των μακθτϊν.Κφριοσ ςτόχοσ αυτϊν των ενεργειϊν είναι θ άμεςθ επίλυςθ 
και θ βζλτιςτθ αντιμετϊπιςθ 
προβλθμάτων που προκφπτουν ςτο ςχολικό περιβάλλον. 
        Θ ςτάςθ των εκπαιδευτικϊν κακορίηεται και προςδιορίηεται ςε μεγάλο βακμό από τθ 
ςτάςθ-κουλτοφρα του ςχολείου. Ο Καρατηάσ(2012), ςτθν ειςιγθςι του μιλάει για 
«ςυνεκπαίδευςθ» των μακθτϊν με ιδιαίτερεσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, και κζλοντασ να 
αναδείξει τθν βαρφτθτα του ρόλου του εκπαιδευτικοφ αναφζρει ότι «θ ποιότθτά τθσ 
εξαρτάται από το βακμό που ο εκπαιδευτικόσ ςυμπεριλαμβάνει τουσ μακθτζσ του ςτισ 
διδακτικζσ και μακθςιακζσ δραςτθριότθτεσ». Ζτςι, ο διδακτικόσ του ρόλοσ δεν είναι πια 
αυτόσ τθσ ζνταξθσ αλλά τθσ ςυνεκπαίδευςθσ. 
Σε αυτά τα πλαίςια, ικανόσ παιδαγωγόσ κεωρείται αυτόσ που είναι ευζλικτοσ, δεν αγνοεί ι 
παραμερίηει τουσ ‘προβλθματικοφσ’ μακθτζσ του αλλά τουσ αποδζχεται ςτθν τάξθ του. Σε 
αυτοφσ εςτιάηει και δίνει ευκαιρίεσ μάκθςθσ ακολουκϊντασ τθ μζκοδο τθσ 
διαφοροποιθμζνθσ μάκθςθσ, ζνασ όροσ που ςυνδζεται ςτενά με τθ κεωρία τθσ 
ςυμπερίλθψθσ. «Πρόκειται για μια ευζλικτθ προςζγγιςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 
που μπορεί να προςφζρει προκλιςεισ και ενδιαφζρον ςε μια ομάδα ανκρϊπων ςτθν οποία 
μπορεί να διαπιςτϊςει κανείσ ζνα ευρφ φάςμα ικανοτιτων και εμπειριϊν» (NCC, 1989). Θ 
διαφοροποίθςθ ςτθ μάκθςθ μπορεί να εφαρμοςτεί όχι μόνο ςε άτομα, αλλά και ςε ομάδεσ 
με ίδιεσ ανάγκεσ. Επιπλζον, θ Νάνου (2012) ιςχυρίηεται ότι «θ διαφοροποίθςθ προχποκζτει 
τθν αποδοχι των ιδιαιτεροτιτων, των ενδιαφερόντων και γενικότερα των ατομικϊν 
διαφορϊν των μακθτϊν και ςυνδζεται ςτενά με τθν αξιολόγθςθ», ςε μία προςπάκεια να 
επιςθμάνει τθν ανάγκθ ςυνεχοφσ επανατροφοδότθςθσ για τθν παρατιρθςθ τθσ προόδου 
των μακθτϊν με ιδιαιτερότθτεσ, οφτωσ ϊςτε ο εκπαιδευτικόσ να απορρίπτει ι να ςυνεχίηει 
τισ πρακτικζσ που εφαρμόηει ςτθν τάξθ.  
 
4. ΢ΤΓΚΡΙ΢Η ΔΙΑΠΟΛΙΣΙ΢ΜΙΚΗ΢ & ΢ΤΜΠΕΡΙΛΗΠΣΙΚΗ΢ ΕΚΠΑΙΔΕΤ΢Η΢ 
Θ ςχζςθ που διζπει τισ δφο διαςτάςεισ είναι πολφ ςτενι και οι κεωρίεσ τουσ 
διαςταυρϊνονται ςε πολλά ςθμεία. Αν και προζκυψαν για να εξυπθρετιςουν διαφορετικζσ 
ανάγκεσ θ κάκε μία, το φιλοςοφικό πλαίςιο μεταξφ ςυμπεριλθπτικισ εκπαίδευςθσ και 
διαπολιτιςμικισ είναι κοινό και οι βαςικζσ τουσ αρχζσ αλλθλζνδετεσ και 
αλλθλοεξαρτϊμενεσ. Σφμφωνα με τθν Γεροςίμου (2013) « ςτο επίπεδο τθσ εκπαιδευτικισ 
πολιτικισ, θ φιλοςοφία που διζπει τθ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ μπορεί να ςυμπεριλθφκεί 
ςτθν αναγκαιότθτα φπαρξθσ τθσ ςυμπερίλθψθσ και να επωφελθκεί από τθ δθμιουργία 
ςυμπεριλθπτικισ κουλτοφρασ ςτα ςχολεία, μιασ και οι δφο, ζχουν ςαν απϊτερο ςκοπό τθν 
εξάλειψθ τθσ περικωριοποίθςθσ ςτα ςχολεία».  
        Θα μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε ότι θ μία ςυμπλθρϊνει και προχποκζτει τθν άλλθ. Θ 
διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ επωφελείται καιεναγκαλίηει τισ διαδικαςίεσ τθσ 
ςυμπεριλθπτικισ εκπαίδευςθσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, κοινόσ τουσ ςτόχοσ είναι να μειωκοφν τα 
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εμπόδια ςτθ μάκθςθ και θ αποφυγι τθσ περικωριοποίθςθσ των μακθτϊν. Αυτό δε ςθμαίνει 
κιόλασ ότι βαςίηονται ςε διαδικαςίεσ ζνταξθσ, δθλαδι να αλλάξουν τον μακθτι για να 
προςαρμοςτεί ςτο υπάρχον εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Αντικζτωσ, και οι δφο «υποςτθρίηουν 
ότι χρειάηεται μια ςειρά δοκιμϊν αλλαγϊν, μζςω των οποίων τα ίδια τα ςχολεία 
αναδιαμορφϊνονται, προκειμζνου να εξθγθκοφν οι εκπαιδευτικζσ δυςκολίεσ» 
(Χατηθςωτθρίου& Αγγελίδθσ, 2013). Άρα, οι δφο αυτζσ κεωρίεσ εςτιάηουν ςτον τρόπο 
αλλαγισ και αναπροςαρμογισ των εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων και όχι ςτθν αλλαγι του 
μακθτι.  
       Με τθν προςοχι λοιπόν ςτραμμζνθ ςτισ διαδικαςίεσ αναδιάρκρωςθσ τθσ εκπαίδευςθσ, 
οι δφο ζννοιεσ προςδοκοφν τθν αλλαγι των αξιϊν και προτφπων, αλλά και των δομϊν που 
διζπουν τα ςχολικά περιβάλλοντα και τισ κοινωνίεσ γενικότερα. Χαρακτθρίηονται από τον 
αμοιβαίο ςεβαςμό και τθν εκτίμθςθ ςτθν ετερότθτα του άλλου, ςτθν επικοινωνία και τθν 
γενικότερθ αλλθλεπίδραςθ με τθδιαφορετικότθτα και προωκοφν τθ ςυνεργαςία όλων των 
ατόμων, ανεξαρτιτωσ φφλου, κρθςκείασ, γλϊςςασ, εκνικότθτασ, ςεξουαλικοφ 
προςανατολιςμοφ ι οποιαςδιποτε άλλθσ  διακριτισ ι μθ ετερότθτασ. Με αυτόν τον τρόπο, 
αποβάλλονται οι διακρίςεισ, δίνονται ίςεσ ευκαιρίεσ ςε όλουσ και δθμιουργοφνται δίκτυα 
ςυνεργαςίασ μεταξφ οικογζνειασ, ςχολείου και κοινότθτασ.  
Επιπλζον, οι δφο αυτζσ διαςτάςεισ όχι μόνο ‘επιβάλλουν’ αλλά και αξιοποιοφν τα ιδιαίτερα 
χαρακτθριςτικά και ικανότθτεσ των μακθτϊν, καλλιεργϊντασ τθν κριτικι ςκζψθ και τθν 
αυτονομία τουσ ςτθ μάκθςθ, και όχι τθν πακθτικι ςτάςθ. Θ αξία τθσ ενςυναίςκθςθσ είναι 
ακόμα ζνα χαρακτθριςτικό γνϊριςμά τουσ. Μακαίνοντασ οι μακθτζσ να μπαίνουν ςτθ κζςθ 
του άλλου, να κατανοοφν και να αφουγκράηονται τα ςυναιςκιματά του, αποτελεί ζνα 
ιδιαίτερο προςόν που δφναται να εμπνεφςει το ςχολικό περιβάλλον. Όπωσ υποςτθρίηει και 
ο Raasch(2007) ςτθν ζρευνά του, «είναι ιδιαίτερα εφαρμόςιμθ ςτθν εκπαίδευςθ, τισ 
εκπαιδευτικζσ κεωρίεσ και τθ διδαςκαλία και προςφζρει μεγάλο αρικμό μεκοδολογικϊν 
προςεγγίςεων τθσ γνϊςθσ, που αφοροφν τθν ζκφραςθ, τθ ςυναίςκθςθ και τθ 
ςυμμετοχι».Ζτςι, κακίςταται ικανι θ καταπολζμθςθ του ρατςιςμοφ, τθσ ξενοφοβίασ και 
των φυλετικϊν διακρίςεων.  
Εδϊ λοιπόν, ζρχεται θ ςυμπεριλθπτικι εκπαίδευςθ να υλοποιιςει και να διευκολφνει τισ 
προαναφερκείςεσ αξίεσ με τθν διαδικαςία τθσ διαφοροποιθμζνθσ μάκθςθσ. 
Διαφοροποίθςθ και ευελιξία ςτο περιεχόμενο, τα μζςα και τα υλικά. Διαφοροποίθςθ 
ςτθδιδαςκαλία και τθ ςτρατθγικι, ακόμα και εξατομικευμζνθ μάκθςθ, όπου χρίηει ανάγκθσ. 
Στθν πράξθ αυτό ςθμαίνει ότι ο εκπαιδευτικόσ,  λαμβάνοντασ υπόψθ τισ αρχζσ τθσ 
διαπολιτιςμικότθτασ, εφαρμόηει ςτθν τάξθ διαδικαςίεσ ςυμπερίλθψθσ. Ο εκπαιδευτικόσ 
κακίςταται αρωγόσ των διαφορϊν των μακθτϊν, τισ ‘εκμεταλλεφεται’ και τισ παίρνει ωσ 
βάςθ για τον προγραμματιςμό τθσ διδαςκαλίασ του. Δίνει ευκαιρίεσ ομαδικισ και 
ςυνεργατικισ μάκθςθσ και χρθςιμοποιεί τθν επαγωγικι μζκοδο για τθν καλλιζργεια του 
ςτοιχείου τθσ μεταγνϊςθσ.   
        Εντοφτοισ, παρ’ όλεσ τισ ομοιότθτζσ τουσ, ςυνεχίηουν και μελετϊνται ςαν δφο 
ξεχωριςτζσ διαςτάςεισ. Θ ειδοποιόσ διαφορά τουσ ζγκειται κυρίωσ ςτθν ζμφαςθ που δίνουν 
ςε διαφορετικζσ παραμζτρουσ. Από τθν μία, θ διαπολιτιςμικότθτα  εςτιάηει ςτο ςτοιχείο τθσ 
γνωριμίασ και τθσ αλλθλεπίδραςθσ, ςτθν ουςιαςτικι, κετικι γνωριμία με όλεσ τισ 
διαφορετικότθτεσ, ςε όλεσ τισ πικανζσ διαςτάςεισ. Θ αλλθλεπίδραςθ αυτι ζχει ςαν 
υπόβακρο τθν αποδοχι και τον ςεβαςμό τθσ διαφορετικότθτασ. Από τθν άλλθ, θ 
ςυμπεριλθπτικι εκπαίδευςθ  εςτιάηει ςτο ςτοιχείο τθσ ζνταξθσ τθσ ετερότθτασ ςτθν 
κοινωνικι ομάδα, Προζκυψε από τα άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ, από τον χϊρο τθσ ειδικισ 
αγωγισ, και από τθν αναγκαιότθτα να ςυμπεριλθφκοφν μζςα ςτθν εκπαίδευςθ ςαν ιςότιμα 
μζλθ, αλλά επεκτάκθκε και ςτθν ζνταξθ κάκε διαφορετικότθτασ ςτθν ομάδα.  
Με άλλα λόγια, θ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ εςτιάηει και ςτισ προ ζνταξθσ διαδικαςίεσ 
δθλαδι πωσ κα υπάρχει θ αλλθλεπίδραςθ, θ γνωριμία, επικοινωνία ϊςτε να 
προχωριςουμε ςτθν ζνταξθ, ενϊ θ ςυμπερίλθψθ εςτιάηει ςτισ διαδικαςίεσ ζνταξθσ, πϊσ 
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δθλαδι αυτι θ ζνταξθ κα γίνει αποτελεςματικά. «Θ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ κα 
μποροφςε να εμπίπτει ςτθν εμβζλεια τθσ ςυμπεριλθπτικισ εκπαίδευςθσ ωσ μία 
παράμετροσ που, ενϊ διακατζχεται από τθν ίδια φιλοςοφία, ςτο 
κεωρθτικό τουλάχιςτον επίπεδο, ςε κζματα πολιτικϊν και πρακτικϊν δίνει ζμφαςθ ςτθ 
διαφορετικότθτα ςε ςχζςθ με τθν εκνικότθτα, αλλά και τθ γλϊςςα του μακθτικοφ 
πλθκυςμοφ» (Χατηθςωτθρίου. & Αγγελίδθσ, 2013).  
 
5. ΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ 
Σε αυτι τθ μελζτθ, αφοφ προςπακιςαμε να αποςαφθνίςουμε τισ ζννοιεσ τθσ 
διαπολιτιςμικότθτασ και τθσ ςυμπερίλθψθσ ςτον χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ και να διακρίνουμε 
τισ ςυγκλίνουςεσ και αποκλίνουςεσ παραμζτρουσ τουσ μζςα από τθν ματιά διαφόρων 
ερευνθτϊν και επιςτθμόνων, επιδιϊξαμε να τεκμθριϊςουμε τισ απόψεισ μασ. Σε αυτι μασ 
τθ διαδικαςία, διαπιςτϊςαμε ότι τα γνωρίςματα που τισ ενϊνουν είναι πολφ περιςςότερα 
από εκείνα που τισ χωρίηουν. Πολλοί ερευνθτζσ, λόγω των πολλϊν ομοιοτιτων τουσ, 
αναφζρονται ςτθ διαπολιτιςμικότθτα ωσ μία ομπρζλα τθσ ςυμπερίλθψθσ, άλλοι πάλι ότι θ 
ςυμπερίλθψθ είναι ζνα υποςφνολο τθσ διαπολιτιςμικότθτασ.  
        Θ αλικεια όμωσ είναι ότι ςυνεχίηουν και μελετϊνται ωσ δφο παράλλθλεσ ζννοιεσ, οι 
οποίεσ εςτιάηουν ςε διαφορετικά ςθμεία. Παραδεκτό επίςθσ είναι ότι δεν νοείται θ μία 
χωρίσ τθν φπαρξθ τθσ άλλθσ. Το ςυμπζραςμα λοιπόν είναι ότι θ μία ςυμπλθρϊνει και 
ενδυναμϊνει τθν άλλθ. Το ςθμαντικότερο από όλα όμωσ είναι οι αλλαγζσ που δφνανται να 
επιφζρουν ςτθν εκπαίδευςθ και τθν οριςτικι αναδιάρκρωςθ των αξιϊν. Αυτά 
προχποκζτουν «μία ςυνολικι επαναδιαπραγμάτευςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ των δαςκάλων, 
των γονζων και των άλλων μελϊν τθσ κοινότθτασ, όπωσ και τθν αλλαγι των παιδαγωγικϊν 
μεκόδων, τθσ φλθσ των μακθμάτων και του τρόπου διδαςκαλίασ»(Ηάχοσ& Χατηισ, 2005).  
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